

## Unterlage zur Sitzung im öffentlichen Teil

Gremium	am	TOP
Bezirksvertretung 8 (Kalk)	04.11.2008	

Anlass:

- Mitteilung der Verwaltung
- Beantwortung von Anfragen aus früheren Sitzungen
                 
  Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung
                 
  Stellungnahme zu einem Antrag nach § 3 der Geschäftsordnung

### Medienkompetenz der Schülerinnen und Schüler im Stadtbezirk Kalk

Anfrage der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung Kalk:  
 Medienkompetenz der Schülerinnen und Schüler im Stadtbezirk Kalk

Frage:

- Wie sind die einzelnen 30 Schulen im Stadtbezirk Kalk mit IT-Arbeitsplätzen für Schüler ausgestattet?

Antwort der Verwaltung:

Die städtischen Schulen im Stadtbezirk Kalk sind mit insgesamt 1665 PC-Arbeitsplätzen ausgestattet. Die Verteilung auf die einzelnen Schulen ist der u.g. Tabelle zu entnehmen. Alle städtischen Schulen in Köln sind mit DSL-Unterrichts-Internetzugängen ausgerüstet, die von den Sponsoren NetCologne GmbH und Deutsche Telekom AG gesponsert werden.

Bezirk	Eigenname	Kürzel	Strasse	Gerät	Menge
8	Katharina-Henoth-Gesamtschule	GE	Adalbertstr. 17	PC	96
8	Max-Albermann-Schule	HS	Albermannstr. 21	PC	30
8		KGS	Andreas-Hermes-Str. 2-4	PC	10
8		GGs	Diesterwegstr. 69	PC	15
8		FLE	Edisonstr.	PC	28
8		GGs	Europaring 51-53/LudwigQuiddePlatz	PC	26
8	Adolph-Kolping-Schule	KHS	Falckensteinstr. 34	PC	12
8		KGS	Forststr. 20	PC	31

8	KGS	Fußfallstr. 55	PC	72
8	HS	Hachenburger Str. 11	PC	69
8	Heinrich-Heine-Gymnasium	Hardtgenbuscher Kirchweg 100	PC	58
8	Albert-Schweitzer-Schule	Hardtgenbuscher Kirchweg 100	PC	16
8	Kurt-Tucholsky-Hauptschule	Helene-Weber-Platz 3-5	PC	77
8	Heinzelmännchen-Schule	Heißhofstr. 45	PC	35
8	KGS	Heißhofstr. 45	PC	19
8	Kaiserin-Theophanu-Schule	Kantstr. 3	PC	37
8	Grüneberg-Schule	Kapitelstr. 24-26	PC	20
8	KGS	Kapitelstr. 24-26	PC	29
8	GGG	Lohmarer Str. 11	PC	46
8	GGG	Lustheider Str. 43	PC	39
8	Martin-Köllen-Schule	Martin-Köllen-Str. 1	PC	37
8	HS	Nürnberger Str. 10	PC	27
8	KGS	Olpener Str. 930	PC	12
8	Käthe-Kollwitz-Schule	Petersenstr. 7	PC	29
8	Schule Der kleine Prinz	Vietorstr. 38	PC	19
8	KGS	Volberger Weg 17	PC	22
8	GGG	Weimarer Str. 28	PC	23
8	GGG	Westerwaldstr. 90	PC	37
8	Georg-Simon-Ohm-Schule	BK 13 Westerwaldstr. 92	PC	682
8	KGS	Zehnthofstr. 22-24	PC	12
<i>Summe:</i>				1.665

Frage:

- Wie wird die Medienkompetenz der Schüler in den einzelnen Schulen des Stadtbezirks im Unterricht gefördert?

Antwort der Verwaltung:

In den Grundschulen und Förderschulen mit Primarbereich wird standardmäßig mit sogenannten Medienecken gearbeitet. Hierbei handelt es sich um Multimedia-PC/Drucker/Einheiten, die in Klassenräumen stehen. Alle Kölner Grundschulen erhalten jährlich eine Medienecken-Einheit geliefert. Darüber hinaus werden auch Print- Film- und Tonmedien im Unterricht eingesetzt und behandelt. Die Lehrpläne sehen die Behandlung medialer Themen in altersgerechter Weise vor.

In den Schulen der Sekundarstufe I und II findet der IT-Unterricht regelmäßig in PC-Räumen statt. Auch hier ist ergänzend der Einsatz auch von Print- Film- und Tonmedien im Unterricht vorgesehen.

Eine besondere Qualität hat der Einsatz informationstechnischer Medien im Berufskolleg des Stadtbezirks Kalk, dem Georg-Simon-Ohm Berufskolleg. Da hier die technische Medienausbildung der Stadt Köln und der Region weitgehend konzentriert ist, ist die Ausstattung mit Medientechnik aller Art bundesweit in der Spitzenklasse zu finden. Hier ist der Unterricht mit Medien inhaltlich und technisch auf Spitzenniveau.

Frage:

- Da nicht jeder Schüler einen Computer mit Internetanschluss zur Verfügung hat, gibt es außerhalb des Unterrichts für die Schüler in den Schulen des Stadtbezirks die Möglichkeit an Computern zu arbeiten und das Internet zu nutzen?

Antwort der Verwaltung:

Diese Möglichkeit ist in den städtischen Schulen in der Regel nur gegeben, wenn die Schulen entsprechende Arbeitsgemeinschaften anbieten. Problematisch ist die Frage der Aufsicht. Aus Gründen des Jugendschutzes in inhaltlicher Hinsicht als auch wegen der wertvollen Ausstattung ist eine freie Arbeit am PC nicht möglich. Nur wenn es den Schulen gelingt über Arbeitsgemeinschaften oder auch im Ganztagsbereich die Aufsicht sicherzustellen, können Schüler außerhalb des Unterrichts die PC-Arbeitsplätze bzw. auch das Internet nutzen.

Frage:

4. Wenn nicht, sind Maßnahmen geplant, um diese Möglichkeiten einzurichten?

Antwort der Verwaltung:

Die Schulverwaltung sieht keine Möglichkeiten, Personal für die Aufsicht bzw. das Angebot entsprechender Arbeitsgemeinschaften bereitzustellen. Im Rahmen des Ausbaus der Ganztagsbetreuung werden hierzu aber künftig mehr Möglichkeiten geschaffen.